

國際趨勢

[台灣]

智慧局電子申請現況

2011年2月，以電子申請送件之前3大申請人分別為鴻海精密工業股份有限公司（208件）、遠東科技大學（32件）及三星移動顯示器股份有限公司（10件）。另外，電子申請之新申請案佔當月新申請案總件數的10.91%。

資料來源：“智慧局電子申請推動現況。” TIPO. 2011年3月2日
<http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=5107>

[中國大陸]

中國大陸發布首份國家創新報告

中國科學技術發展戰略研究院在2011年2月24日時，發布中國大陸首份的國家創新報告。根據該報告顯示，若以美國創新指數100為基準，中國大陸的創新指數為57.9，而在全世界40個科技實力較強國家中，美國、瑞士、韓國及日本分別排名第1至4位，而中國大陸的排名則為第21位。

若以主要科技指標來看，中國大陸的研發經費總額為世界第4名，研發人員的總量則為世界第1，另外，中國大陸本國人的發明專利之年度授權量更排名在世界的前3名，且高科技產業產品的出口量更居世界首位。

值得注意的是，2008年中，中國大陸的創新資源指數和知識創造排名均列第33位，較2000年提升了23位。而根據中國大陸中長期科技發展綱要提到，中國大陸預定於2020年時成為創新型國家，且研發投入佔GDP的比率將高達2.5%。

資料來源：“中國首次發佈國家創新指數報告 本國人發明專利年度授權量進入世界前三。” SIPO. 2011年2月25日。
<http://www.sipo.gov.cn/sipo2008/mtjj/2011/201102/t20110225_581240.html>

中國大陸致力於促進農業作物種業發展

2011年2月22日，在一場由溫家寶總理於所召開的常務會議中，通過了「關於加快推進現代化農業作物種業發展的意見」，並表示將致力於培育一批具有重大應用前景和自主智慧財產權的突破性優良品種等用以提升中國大陸的農作物種業發展水平。

據悉，中國大陸近年來在植物新品種專利的申請量大幅增加，截至2010年止，中國大陸農業部受理植物新品種之申請案已累計至7,761件，其中由本國人提出的件數為7,268件，至於授權件數則有3,473件，其中來自於本國人的授權件數也有3,409件的成績。此外，中國大陸於2010年底，共受理5,015件涉及育種的申請案，其中來自於本國的申請佔3,588件，由企業所提交的達347件，佔國內總申請量的9.7%。

資料來源：“國務院常務會提出力爭到2020年培育一批擁有自主知識產權的突破性優良品種。” SIPO. 2011年2月25日。
<http://www.sipo.gov.cn/sipo2008/yw/2011/201102/t20110225_581332.html>

[美國]**美國專利局偕同全球智慧財產權學會 (Global Intellectual Property Academy, GIPA) 主辦亞太地區專利合作會議**

美國專利局以及 GIPA 於 2011 年 3 月 6 日至 3 月 8 日共同主辦亞太專利合作會議，與會者來自於亞太地區的各專利局代表。

據悉，該會議主要就專利申請的一致性進行探討，並藉由降低各專利局在專利法上的差異性及簡化申請條件，以達成全球的專利系統能更有效率地進行的目標。

資料來源：“USPTO to Host Asia-Pacific Patent Cooperation Forum.” USPTO. 2011 年 3 月 1 日. <<http://www.uspto.gov/news/pr/2011/11-16.jsp>>

[美國、墨西哥]**美國專利局和墨西哥專利局共同合作專利審查高速公路 (Patent Prosecution Highway, PPH) 計畫**

美國專利局於 2011 年 2 月 25 日發出和墨西哥專利局共同試行 PPH 計畫的聲明。

據了解，這項計畫起始於 2011 年 3 月 1 日，於 2012 年 2 月 29 日截止，然兩專利局也可能視情況再延長 1 年或者是提早結束該計畫。此外，兩專利局於試行期間內，若請求條件或其他事項有任何變動，也會發出相關通知。

資料來源：“USPTO and the Mexican Institute of Industrial Property Partner on Patent Prosecution Highway Pilot.” USPTO. 2011 年 2 月 25 日. <<http://www.uspto.gov/news/pr/2011/11-15.jsp>>

[歐洲]**歐盟商標局 2011 年 1 月份申請及公告件數統計**

據統計，歐盟商標局於 2011 年 1 月共受理 6,556 件註冊制新式樣 (Registered Community Design, RCD) 申請案，前一年度同期則是受理 5,495 件；至於公告件數則有 7,711 件，前一年度同期則為 5,792 件。

資料來源：“Monthly statistical highlights January 2011 compared to January 2010.” OHIM. 2011 年 2 月 25 日.

<<http://oami.europa.eu/ows/rw/pages/OHIM/OHIMPublications/newsletter/1102/statisticalHighlights.en.do>>

[WIPO]**世界智慧財產權組織 (World Intellectual Property Organization, WIPO) 將協助南美洲國家強化智慧財產權系統**

阿根廷專利局局長代表阿根廷、巴西、智利、哥倫比亞、厄瓜多、巴拉圭、秘魯、蘇利南和烏拉圭共 9 個國家，向 WIPO 表示，該 9 個國家已相互協議打造一個用以資訊整合及交換和鞏固各國的專利系統穩定性之平台的一項計畫，並將該計畫稱為區域智慧財產權合作系統 (regional cooperation system on IP,

PROSUR)。據此，請求 WIPO 能協助發展其地方以及國際性的智慧財產權系統。

WIPO 呼應上述請求，除了表示將致力於協助該計畫外，更同時表示將互相分享各局之審查結果以及其他相關智慧財產權資源來作為協助過程的第一步。

事實上，WIPO 先前便已建立一稱為 WIPO CASE 的技術平台，該平台是用以分享各局之間的審查結果，並已實際於其他專利局或地區運用中。而在未來的協助過程中，WIPO 除了提供上述 9 個國家該平台的使用權之外，亦將提供於執行該計畫的所需要件，如審查人員訓練等。

資料來源：“WIPO to Support South American Countries in Regional Collaborative Project.” WIPO. 2011 年 3 月 3 日.

<http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2011/article_0006.html>

